
Sbı́rka pro předmět Středoškolská
fyzika v přı́kladech 1 a 2

Termodynamika a statistická fyzika: struktura
a vlastnosti látek – zadánı́

1. Baňka je zaplněna směsı́ vody a rtuti, jejichž hmotnosti jsou m1 = 0, 5 kg a m2 =
1kg. Pokud baňka obdržı́ od okolı́ teplo Q = 90 kJ, vyteče z baňky část vody
o hmotnosti m = 3, 5 g. Najděte koeficient teplotnı́ objemové roztažnosti rtuti β2.
Měrné tepelné kapacity vody a rtuti jsou c1 = 4, 2 kJ.kg−1.K−1 a c2 = 140 J.kg−1.K−1

a jejich hustoty ρ1 = 1000 kg.m−3 a ρ2 = 13600 kg.m−3. Koeficient teplotnı́ obje-
mové roztažnosti vody je β1 = 1, 5.10−4K−1. Předpokládejme, že teplotnı́ obje-
mová roztažnost baňky je zanedbatelná. [1, 7.10−4K−1]

2. Do baňky s tajı́cı́m ledem byl položen kousek mosazi o hmotnosti m = 430 g.
Přitom se část ledu o hmotnosti ml = 200 g změnı́ ve vodu. Najděte objem V
mosazi v okamžiku jejı́ho pomořenı́ do baňky. Měrná tepelná kapacita mosazi
c = 400 J.kg−1K−1, jejı́ hustota při teplotě t0 = 0◦C je ρ0 = 8600 kg.m−3. Skupenské
teplo tánı́ ledu je lt = 0, 33MJ.kg−1.Koeficient lineárnı́ teplotnı́ roztažnosti mosazi
je α = 2.10−5K−1. [51, 2 cm3]

3. Při teplotě t0 = 0◦C jsou délky hlinı́kové a železné tyče l0Al = 50 cm a l0Fe =
50, 05 cm, průřezy tyčı́ jsou stejné. Při jaké teplotě t1 jsou délky tyčı́ a při jaké
teplotě t2 budou jejich objemy stejné? Koeficienty teplotnı́ délkové roztažnosti
hlinı́ku a železa jsou αAl = 2, 4.10−5K−1 a αFe = 1, 2.10−5K−1. [83 ◦C, 28 ◦C]

4. Koefiecienty teplotnı́ objemové roztažnosti vody jsou

0◦C ≤ t1 ≤ 4◦C α1 = −3, 3.10−5K−1

4◦C ≤ t2 ≤ 10◦C α2 = 4, 8.10−5K−1

10◦C ≤ t3 ≤ 20◦C α3 = 1, 5.10−4K−1

Najděte objem vody V při teplotě t = 15◦C, jestliže při teplotě t′ = 1◦C měla objem
V ′ = 103 cm3. [1001 cm3]
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5. Najděte objem kuličky rtut’ového teploměru, vı́te-li, že při teplotě t0 = 0◦C rtut’
zaplňuje jen kuličku, a mezi hodnotami 0◦C a 100◦C je objem kapilárky V =
3mm3. Koeficient teplotnı́ objemové roztažnosti rtuti β = 1, 8.10−4K−1, koefici-
ent teplotnı́ délkové roztažnosti skla je α = 8.10−6K−1. [193mm3]

6. V kapiláře vnitřnı́ho poloměru r = 0, 5mm vystoupil petrolej (ρ = 800 kg.m−3) do
výše h = 12, 8mm. Určete povrchové napětı́ σ. [0, 025N.m−1]

7. V kapiláře vnitřnı́ho poloměru r = 3mm tvořı́ kapalina meniskus výšky v =
2mm. Určete styčný úhel ϕ. [ϕ = 22◦37′]

8. Na litinový válec o poloměru r = 20 cm a výšce l = 3, 2m působı́ shora tlaková
sı́la F = 10 000N. Určete zkrácenı́ válce, je-li Youngův modul pružnosti v tlaku
roven E = 21.1010 Pa. [4.10−7]

9. Při které délce se olověný drát přetrhne vlastnı́ vahou? Hustota olova ρ = 11, 4 g.cm−3

a pevnost v tahu E = 200MPa. [1788m]

10. Dvě tyče stejně dlouhé (viz obrázek 1)) AB a AC jsou z kovu, který má koefici-
ent roztažnosti α1. Tyče jsou spojeny v kloubech v bodech A,B a C mezi sebou

Obrázek 1:
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a s tyčı́ BC, která je z kovu, který má koeficient roztažnosti α2. Na koncı́ch tyčı́
jsou navlečeny trubky AD a AH stejné délky, vyrobené ze stejného materiálu jako
tyč BC. Jaký musı́ být vztah mezi koeficienty α1 a α2, jestliže požadujeme, aby
vzdálenost DH zůstávala při změně teploty stejná? [α2 = 2α1]
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